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f Cesar Franc Jožef I.
Dne 21. novembra je cesarska »Wiener Zeitung« 

objavila pretresljivo poročilo, da je Njegovo c. in kr. 
apostolsko Veličanstvo cesar Franc Jožef I. 
21. novembra ob 9. uri zvečer v gradu Schonbrunn 
mirno v Gospodu zaspal. Pretresljiva vest je z bridko 
žalostjo napolnila vse avstrijske narode, ki žalujejo 
ob njegovi krsti v globoki bolesti.

Ob smrti presvetlega vladarja Franca Jožefa I., 
ki je blizu sedemdeset let modro in z očetovsko lju
beznijo vladal širno Avstrijo, žalujemo kakor 
sinovi ob smrti predobrega očeta. Pre
svetli vladar je užival ljubezen, zaupanje in zvesto 
vdanost svojih podanikov v meri, kakršna še ni kmalu 
osrečevala kateregakoli vladarja. Zato je njegova 
smrt za nas tako bridka izguba, naša žalost o tej pri
liki tako iskrena in globoka.

Ob smrti vladarjevi žalujemo kakor vdani 
sinovi svete Cerkve. Njegovo Veličanstvo 
cesar Franc Jožef I. je rekel leta 1908., ko so mu 
avstrijski škofje čestitali ob šestdesetletnici slavnega 
vladanja: »Jaz sam sem zvest sin svete Cerkve, ki 
Me je v težkih urah učila potrpežljivosti, ki Mi je 
tolikokrat v nesreči dala tolažbo, ki je bila Meni in 
Moji hiši zvesta vodnica na vseh potih življenja.« 
(Wolfsgruber, Kirchengeschichte Čsterreich-Ungarns, 
str. 130.) Ko je nastopil vlado, je spoznal, da mora 
Cerkev imeti veljavo in prostost v državi, da kroti 
uporne in izprijene duhove, da blaži srca, narodom 
kaže višji in pravi namen življenja ter jih tako ob
varuje duševnega in telesnega propada. Zato je leta 
1855. avstrijska vlada sklenila s papežem konkordat, 
po katerem je Cerkev dobila večjo prostost in pra-



vice. Pa tudi, ko so cerkveni nasprotniki dosegli, da 
se je leta 1870. konkordat preklical, je presvetli vla
dar skrbel, da je mogla Cerkev nemoteno izvrševati 
svoje poslanstvo med avstrijskimi narodi. Cerkvene 
zapovedi je presvetli cesar natančno izpolnjeval in 
dajal povsod lep zgled katoliškega kristjana. Z neiz
brisnimi črkami ostane zapisano v zgodovini, kako se 
je blagopokojni vladar odlikoval v češčenju 
Matere božje in sv. Rešnjega Telesa. 
— Habsburžan cesar Ferdinand III. je leta 1647. pro
glasil Brezmadežno za patrono in vari- 
hinjo Avstrije. Cesar Franc Jožef I. se je dva
krat — leta 1855. in 1904. — obdan od nadvojvodov 
in vojvodov, duhovnih in svetnih dostojanstvenikov in 
neštete množice ljudstva na Dunaju, na javnem trgu, 
»Na dvoru« imenovanem, pred kipom Brezmadežne 
udeležil ponovitve posvečenja. — Vsakemu vernemu 
Avstrijcu je znana pobožnost presvetlega vladarja do 
najsvetejšega Zakramenta. Vsako leto se je presvetli 
cesar z najvišjimi državnimi uradniki udeležil odkrit 
slovesnega sprevoda na praznik presv. Rešnjega Te
lesa. Ko je bil neko leto v Galiciji, je bil v nedeljo že 
pred 3. uro zjutraj pri sv. maši, da je mogel potem iti 
v drug kraj. Med sveto mašo je navadno klečal. Nje
gova ljubezen do sv. Rešnjega Telesa je največ pripo
mogla, da se je obhajal na Dunaju leta 1912. tri
indvajseti mednarodni evharistični 
kongres, slavnost, kakršne svet še ni videl. — 
In v sedanji Avstriji vsiljeni vojski je presvetli vla
dar dne 8. decembra leta 1914. Sebe in Svoja ljudstva 
posvetil presvetemu Srcu Jezusovemu. 
Presvetli cesar je tudi umrl kot veren katoličan. Dne 
21. novembra, na spominski dan Marijinega darova
nja, je prosil spovednika, da ga je spovedal, in je z 
globoko pobožnostjo sprejel sv. obhajilo. Ko se mu je 
popoldne zdravje zelo poslabšalo, mu je dvorni žup-
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nik podelil sv. poslednje olje. Isti dan zvečer je umrl 
presvetli vladar s križem in rožnim vencem v rokah.

Ob smrti Nj. Veličanstva cesarja Franca Jo
žefa I. pa žalujemo tudi kot habsburškemu prestolu 
vedno zvesto vdani Slovenci. Cesar Franc Jo
žef I. je rekel v Svojem nastopnem manifestu leta 
1848.: »Z velikim zaupanjem nastopamo pot, ki naj 
Nas pelje do blagodejnega preosnutja in pomlajenja 
cele države. Na podlagi prave svobode, na podlagi 
enakopravnosti vseh narodov Našega cesarstva in 
enakosti vseh državljanov pred postavo, kakor tudi 
udeležbe narodovih zastopnikov pri postavodaji bode 
domovina na novo vstala, v stari slavi s pomlajeno 
močjo, nerazrušljiva proti viharjem časa, prostoren 
dom vsem narodom raznih jezikov, katere že stoletja 
objema bratovska vez pod žezlom Naših prednikov.« 
Kar je veliki vladar obljubil, to je izpolnil. Zato so pa 
tudi pod njegovo modro vlado napredovali vsi narodi 
v Avstriji, napredovali smo na vseh poljih zlasti tudi 
Slovenci. Na kulturni razvoj našega naroda je pre- 
modro vladanje velikega vladarja cesarja Franca 
Jožefa I. posebno odločilno vplivalo. Ime blagopokoj- 
nega vladarja bo ostalo v zgodovini našega naroda 
zapisano z nesmrtnimi črkami.

Hvaležen spomin velikemu cesarju Francu Jo
žefu I.!



Nj. Veličansivo cesar Karol I.
Najvdaneje se klanjamo svojemu novemu vladarju Nj. Ve

ličanstvu cesarju Karolu I., obljubimo mu ponižno vdanost, verno 
zvestobo in iskreno ljubezen in prosimo s cerkveno molitvijo: 
»Molimo za našega cesarja Karola. — Ohrani, Gospod, našega 
cesarja in usliši nas na dan, ko kličemo k tebi.«

Manifest cesarja Karola I.
Mojim narodom!

Globoko ginjen in pretresen stojim Jaz in Moja rodovina, 
stojijo Moji zvesti narodi ob mrtvaškem odru plemenitega vla
darja, čigar rokam je bila skoro sedem desetletij poverjena usoda 
monarhije.

Po milosti Vsemogočnega, ki ga je bila v zgodnjih mlade
niških letih poklicala na prestol, Mu je bila podeljena tudi moč, 
da je nepremoten in nezlomljen po najhujši človeški boli, do 
visoke starosti živel le dolžnostim, ki so Mu jih predpisovale 
Njegova vzvišena vladarska služba in žarka ljubezen do Nje
govih narodov.

Njegova modrost, razsodnost in očetovska skrb so ustva
rile trajne podlage mirnega skupnega življenja in svobodnega 
razvoja in so iz velikih zmed in nevarnosti, v hudih in dobrih 
dneh, dovedle Avstrijsko-Ogrsko v dolgi in blagoslovljeni dobi 
miru na višino mogočnosti, na kateri se danes zmagonosno bori 
v družbi z zvestimi zavezniki zoper sovražnike povsod okrog.

Njegovo delo je treba nadaljevati in dovršiti.
V burnem času stopam na častitljivi prestol Svojih predni

kov, ki Mi ga zapušča Moj presvetli stric v neskaljenem sijaju.
Še ni dosežen cilj, še ni zlomljena blodnja sovražnikov, ki 

mislijo, da bodo mogli v nadaljevanem naskakovanju pobiti, da, 
razbiti Mojo monarhijo in njene zaveznike.

Ene misli se čutim s Svojimi narodi v neupogljivem sklepu, 
dobojevati boj dotlej, da bo priborjen mir, ki zagotavlja obstoj 
Moje monarhije in bo porok trdnim podlagam njenega nemote
nega razvoja.

V ponosnem zaupanju se zanašam na to, da bo Moja juna
ška vojna moč, oprta na požrtvovalno ljubezen Mojih narodov 
do domovine in v zvestem sobojevništvu z zavezniškimi voj
skami, tudi v bodoče z milostljivo božjo pomočjo odvračala vse 
napade sovražnikov in zmagonosno dovršila vojno.

Pravtako neomajno je Moje zaupanje, da izide Moja monar
hija, koje mogočnost korenini v neločljivi skupnosti usode njenih 
dveh držav, ki je potrjena v starih pismih ter v sili in nevarnosti



na novo zapečatena, iz vojne utrjena in okrepljena na znotraj 
in na zunaj; da bodo Moji narodi, ki se danes, navdani z mislijo 
nerazdružnosti in z globoko ljubeznijo do domovine, s požrtvo
valno odločnostjo edinijo v bran zunanjim sovražnikom, delovali 
skupno tudi za delo mirne obnovitve in pomladitve, da obema 
državama monarhije s pripojenima deželama Bosno in Herce
govino zasine doba notranjega razcvitanja, povzdige in ojačenja.

Proseč nebeško milost in nebeški blagoslov na Sebe in 
Svojo rodovino, ter na Svoje ljubljene narode, obetam pred Vse
mogočnim, da bodem zvesto upravljal, kar so Mi zapustili Moji 
pradedje.

Storiti hočem vse, da čim prej odpravim grozote in žrtve 
vojne, da Svojim narodom vrnem težko pogrešane blagosti miru, 
čim bodo dopuščali to čast našega orožja, življenjski pogoji Mojih 
držav in njunih zvestih zaveznikov in trma naših sovražnikov.

Svojim narodom hočem biti pravičen in mil knez. Spošto
vati hočem njihove ustavne svobode in druge pravice in skrbno 
čuvati enakost pravice za vse. Neprestano se bodem trudil, da 
bodem pospeševal nravstveni in duševni blagor svojih narodov, 
da bodem ščitil svobodo in red v Svojih državah, da bom varoval 
vsem pridobivajočim udom družbe sadove poštenega dela.

Kakor dragoceno dediščino Svojega prednika prevzemam 
vdanost in iskreno zaupanje, ki oklepa narod in krono. To volilo 
naj Mi podeli moč, da bodem pravično izpolnjeval dolžnosti Svoje 
vzvišene in težke vladarske službe.

Navdahnjen z vero v neuničljivo življenjsko silo Avstrijsko- 
Ogrskega, prešinjen z iskreno ljubeznijo do Svojih narodov, 
hočem Svoje življenje in vso Svojo moč posvetiti službi te vzvi
šene naloge.

Karol s. r.
Koerber s. r.


